

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Wolfgang Gedeon fraktionslos

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Anteil der Schüler mit Migrationshintergrund sowie ohne deutsche Staatsbürgerschaft

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Nach welchen Kriterien erhebt sie den Anteil der Schüler mit Migrationshintergrund, d.h. welche Definition des Begriffes „Migrationshintergrund“ legt sie zugrunde?
2. Wie viele Grundschulen in Baden-Württemberg haben einen Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (für die Kategorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den größten Anteil stellen)?
3. Wie viele weiterführende Schulen ohne Gymnasien und Berufsschulen in Baden-Württemberg haben einen Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (für die Kategorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den größten Anteil stellen)?
4. Wie viele Gymnasien in Baden-Württemberg haben einen Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (für die Kategorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den größten Anteil stellen)?

5. Wie viele Berufsschulen in Baden-Württemberg haben einen Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (für die Kategorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den größten Anteil stellen)?
6. Welche Schulen – unter Nennung des Namens, der Schulart und des Standortes der Schulen – haben einen Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund oder einen Anteil von Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft von mindestens 75 Prozent (unter Auflistung des exakten Anteils von Schülern mit Migrationshintergrund bzw. ohne deutsche Staatsbürgerschaft und unter Auflistung und Angabe des exakten Anteils mindestens der davon jeweils drei größten Volksgruppen bzw. Nationen)?

23.04.2018

Dr. Gedeon fraktionslos

Begründung

Die genaue Kenntnis des Anteils von Schülern mit Migrationshintergrund oder ohne deutsche Staatsbürgerschaft an deutschen bzw. baden-württembergischen Schulen und auch des Anteils der größten Volksgruppen oder Nationen dabei ist in mehrfacher Hinsicht von Interesse (etwa im Hinblick auf Integration und mögliche nationale und kulturelle Konflikte, im Hinblick auf das Lernklima und das Leistungsniveau, auf sprachliche Probleme etc.) und soll daher hiermit detailliert erfragt werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 17. Mai 2018 Nr. 22-9531.0/199/1 beantwortet das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium für Soziales und Integration und dem Ministerium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. *Nach welchen Kriterien erhebt sie den Anteil der Schüler mit Migrationshintergrund, d. h. welche Definition des Begriffes „Migrationshintergrund“ legt sie zugrunde?*

In der amtlichen Schulstatistik erfolgt die Bestimmung des Migrationshintergrundes entsprechend der Definition der Kultusministerkonferenz. Demnach haben Schülerinnen und Schüler einen Migrationshintergrund, wenn sie mindestens eines der folgenden Merkmale erfüllen:

- keine deutsche Staatsangehörigkeit,
- nichtdeutsches Geburtsland,
- überwiegende Verkehrssprache in der Familie bzw. im häuslichen Umfeld nicht Deutsch (die überwiegende Verkehrssprache ist die Sprache, der sich der Schüler in der alltäglichen Kommunikation in der Familie bzw. im häuslichen Umfeld überwiegend bedient).

In der amtlichen Schulstatistik wird erhoben, wie viele Schülerinnen und Schüler einen Migrationshintergrund haben, jedoch nicht, aufgrund welches Merkmals ihnen diese Eigenschaft zuerkannt wurde. Schülerinnen und Schüler mit deutscher und ausländischer Staatsbürgerschaft zählen in der amtlichen Schulstatistik als deutsch.

2. *Wie viele Grundschulen in Baden-Württemberg haben einen Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (für die Kategorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den größten Anteil stellen)?*

In den nachfolgenden Tabellen werden die öffentlichen und privaten Grundschulen einschließlich Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule nach dem Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund bzw. nach dem Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen können ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehörigkeiten entnommen werden. Die Bezeichnung der Staaten sind der Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Grundschulen) zu entnehmen.

Grundschulen^{*)} in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund

Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl			Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %
unter 25	1578	190 834	099	12 013	6,3	475	2 044	1,1	154	1 434	0,8
25 – 50	664	135 953	099	28 795	21,2	475	2 546	1,9	154	1 792	1,3
50 – 75	198	44 206	099	15 822	35,8	475	1 252	2,8	163	1 039	2,4
75 – 90	29	6 972	099	3 388	48,6	438	217	3,1	163	216	3,1
90 und mehr	6	981	099	502	51,2	438	49	5,0	163	40	4,1

*) Einschließlich Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule. – ¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Grundschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Grundschulen^{*)} in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler

Anteil ausländischer Schülerinnen und Schüler von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl			Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %
unter 25	2297	343 832	475	4 738	1,4	154	3 380	1,0	137	2 407	0,7
25 – 50	161	32 422	475	1 206	3,7	163	1 133	3,5	438	714	2,2
50 – 75	15	2 429	163	270	11,1	160	106	4,4	475	95	3,9
75 – 90	1	244	163	31	12,7	438	27	11,1	423	24	9,8
90 und mehr	1	19	436	8	42,1	368	5	26,3	442/465/467	2	10,5

*) Einschließlich Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule. – ¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Grundschulen)

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

**Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten
(Grundschulen):**

Deutschland (Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund)	099
Italien	137
Rumänien	154
Russische Föderation	160
Türkei	163
USA	368
Afghanistan	423
Indien	436
Irak	438
Japan	442
Taiwan	465
Süd-Korea	467
Syrien	475

3. *Wie viele weiterführende Schulen ohne Gymnasien und Berufsschulen in Baden-Württemberg haben einen Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (für die Kategorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den größten Anteil stellen)?*

In den nachfolgenden Tabellen werden die öffentlichen und privaten Werkreal-/Hauptschulen nach dem Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund bzw. nach dem Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen können ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehörigkeiten entnommen werden. Die Bezeichnungen der Staaten sind der Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Werkreal-/Hauptschulen) zu entnehmen.

Werkreal-/Hauptschulen in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund

Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl
unter 25	227	16 838	099	709	4,2	475	187	1,1	137	159	0,9
25 – 50	273	33 062	099	4 626	14,0	475	1 041	3,1	163	877	2,7
50 – 75	178	25 557	099	5 661	22,2	163	1 255	4,9	137	1 118	4,4
75 – 90	42	7 224	099	1 928	26,7	475	478	6,6	163	390	5,4
90 und mehr	6	1 047	099	99	9,5	475	132	12,6	423	106	10,1

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Werkreal-/Hauptschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Werkreal-/Hauptschulen in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler

Anteil ausländischer Schülerinnen und Schüler von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl
unter 25	426	39 174	163	675	1,7	475	663	1,7	137	620	1,6
25 – 50	233	32 780	475	1 391	4,2	163	1 310	4,0	137	1 251	3,8
50 – 75	60	10 732	475	765	7,1	163	657	6,1	137	592	5,5
75 – 90	5	582	475	74	12,7	163	53	9,1	438	43	7,4
90 und mehr	2	460	423	74	16,1	438	68	14,8	475	60	13,0

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Werkreal-/Hauptschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Werkreal-/Hauptschulen):

Deutschland (Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund)	099
Italien	137
Türkei	163
Afghanistan	423
Irak	438
Syrien	475

In den nachfolgenden Tabellen werden die öffentlichen und privaten Realschulen nach dem Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund bzw. nach dem Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen können ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehörigkeiten entnommen werden. Die Bezeichnungen der Staaten sind der Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Realschulen) zu entnehmen.

Realschulen in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund

Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl
unter 25	369	152 179	099	10 709	7,0	163	1 139	0,7	137	1 013	0,7
25 – 50	112	54 511	099	12 508	22,9	163	1 265	2,3	137	766	1,4
50 – 75	26	11 534	099	4 228	36,7	163	588	5,1	137	296	2,6
75 – 90	2	831	099	152	18,3	163	147	17,7	137	39	4,7
90 und mehr	1	61	163	35	57,4	475	7	11,5	143/445	4	6,6

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Realschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Realschulen in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler

Anteil ausländischer Schülerinnen und Schüler von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl
unter 25	493	212 901	163	2 563	1,2	137	1 960	0,9	150	1 239	0,6
25 – 50	15	5 678	163	452	8,0	160	161	2,8	137	124	2,2
50 – 75	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
75 – 90	1	476	163	124	26,1	137	30	6,3	134	26	5,5
90 und mehr	1	61	163	35	57,4	475	7	11,5	143/445	4	6,6

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Realschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Realschulen):

Deutschland (Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund)	099
Griechenland	134
Italien	137
Luxemburg	143
Kosovo	150
Russische Föderation	160
Türkei	163
Jordanien	445
Syrien	475

In den nachfolgenden Tabellen werden die öffentlichen und privaten Gemeinschaftsschulen (Sekundarstufe I) nach dem Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund bzw. nach dem Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen können ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehörigkeiten entnommen werden. Die Bezeichnungen der Staaten sind der Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Gemeinschaftsschulen) zu entnehmen.

Gemeinschaftsschulen (Sekundarstufe I) in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund

Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl
unter 25	133	24 684	099	1 530	6,2	475	288	1,2	137	195	0,8
25 – 50	138	21 194	099	3 679	17,4	475	536	2,5	137	472	2,2
50 – 75	34	4 882	099	1 272	26,1	475	244	5,0	137	179	3,7
75 – 90	6	716	099	197	27,5	163	49	6,8	137	46	6,4
90 und mehr	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Gemeinschaftsschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Gemeinschaftsschulen (Sekundarstufe I) in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler

Anteil ausländischer Schülerinnen und Schüler von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl
unter 25	240	41 909	475	619	1,5	137	541	1,3	163	392	0,9
25 – 50	68	9 286	475	473	5,1	137	333	3,6	154/163	245	2,6
50 – 75	2	110	163	9	8,2	125	8	7,3	134	8	7,3
75 – 90	1	171	163	32	18,7	150	14	8,2	137	11	6,4
90 und mehr	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Gemeinschaftsschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Gemeinschaftsschulen):	
Deutschland (Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund)	099
Bulgarien	125
Griechenland	134
Italien	137
Kosovo	150
Rumänien	154
Türkei	163
Syrien	475

In den nachfolgenden Tabellen werden die Schulen besonderer Art einschließlich der integrierten Orientierungsstufe nach dem Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund bzw. nach dem Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen können ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehörigkeiten entnommen werden. Die Bezeichnungen der Staaten sind der Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Schulen besonderer Art und integrierte Orientierungsstufe) zu entnehmen.

Schulen besonderer Art und integrierte Orientierungsstufe in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund

Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl
unter 25	2	1 556	099	698	44,9	154	15	1,0	137	12	0,8
25 – 50	2	2 974	099	202	6,8	152	36	1,2	475	23	0,8
50 – 75	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
75 – 90	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
90 und mehr	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Schulen besonderer Art und integr. Orientierungsstufe).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Schulen besonderer Art und integrierte Orientierungsstufe in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler

Anteil ausländischer Schülerinnen und Schüler von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl
unter 25	4	4 530	152	40	0,9	475	33	0,7	137	32	0,7
25 – 50	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
50 – 75	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
75 – 90	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
90 und mehr	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Schulen besonderer Art und integr. Orientierungsstufe).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Schulen besonderer Art und integr. Orientierungsstufe):

Deutschland (Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund)	099
Italien	137
Polen	152
Rumänien	154
Syrien	475

In den nachfolgenden Tabellen werden die Freien Waldorfschulen nach dem Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund bzw. nach dem Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen können ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehörigkeiten entnommen werden. Die Bezeichnungen der Staaten sind der Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Freie Waldorfschulen) zu entnehmen.

Freie Waldorfschulen* in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund

Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ¹⁾	Anzahl
unter 25	57	23 022	099	809	3,5	158	70	0,3	137	56	0,2
25 – 50	1	282	099	75	26,6	163	10	3,5	438	4	1,4
50 – 75	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
75 – 90	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
90 und mehr	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Freie Waldorfschulen); * incl. Primarstufe.

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Freie Waldorfschulen* in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler

Anteil ausländischer Schülerinnen und Schüler von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl			Staat ¹⁾			Anzahl		
unter 25	58	23 304	163	70	0,3	137	59	0,3	160	45	0,2
25 – 50	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
50 – 75	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
75 – 90	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
90 und mehr	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Freie Waldorfschulen); * incl. Primarstufe.

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Freie Waldorfschulen):

Deutschland (Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund)	099
Italien	137
Schweiz	158
Russische Föderation	160
Türkei	163
Irak	438

4. *Wie viele Gymnasien in Baden-Württemberg haben einen Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (für die Kategorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den größten Anteil stellen)?*

In den nachfolgenden Tabellen werden die öffentlichen und privaten Gymnasien nach dem Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund bzw. nach dem Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen können ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehörigkeiten entnommen werden. Die Schlüssel der Staaten sind der Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Gymnasien) zu entnehmen.

Gymnasien in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund

Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Anzahl			Staat ¹⁾			Anzahl		
unter 25	415	278 792	099	16 708	6,0	163	1 486	0,5	137	892	0,3
25 – 50	36	23 558	099	4 958	21,0	163	344	1,5	129	294	1,2
50 – 75	4	1 605	099	317	19,8	129	411	25,6	163	69	4,3
75 – 90	1	370	099	233	63,0	163	14	3,8	137	6	1,6
90 und mehr	2	274	099	158	57,7	163	40	14,6	224	10	3,6

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Gymnasien).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Gymnasien in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler

Anteil ausländischer Schülerinnen und Schüler von ... bis unter %	Schulen insgesamt	Schülerinnen und Schüler insgesamt	Darunter mit der Staatsangehörigkeit								
			Staat ¹⁾			Anzahl			Anteil in %		
unter 25	451	301 845	163	1 874	0,6	137	1 040	0,3	134	699	0,2
25 – 50	5	1 839	129	154	8,4	137	66	3,6	163	63	3,4
50 – 75	2	915	129	408	44,6	158	21	2,3	163	16	1,7
75 – 90	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–
90 und mehr	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–	–

¹⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (Gymnasien).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (Gymnasien):

Deutschland (Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund)	099
Frankreich	129
Griechenland	134
Italien	137
Schweiz	158
Türkei	163
Eritrea	224
Syrien	475

5. *Wie viele Berufsschulen in Baden-Württemberg haben einen Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (für die Kategorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den größten Anteil stellen)?*

In der *Anlage 1* werden die öffentlichen und privaten beruflichen Schulen nach dem Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund bzw. nach dem Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen können ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehörigkeiten entnommen werden. Die Schlüssel der Staaten sind der Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (berufliche Schulen) zu entnehmen.

6. *Welche Schulen – unter Nennung des Namens, der Schulart und des Standortes der Schulen – haben einen Anteil von Schülern mit Migrationshintergrund oder einen Anteil von Schülern ohne deutsche Staatsbürgerschaft von mindestens 75 Prozent (unter Auflistung des exakten Anteils von Schülern mit Migrationshintergrund bzw. ohne deutsche Staatsbürgerschaft und unter Auflistung und Angabe des exakten Anteils mindestens der davon jeweils drei größten Volksgruppen bzw. Nationen)?*

In *Anlage 2* sind die öffentlichen allgemein bildenden Schulen in Baden-Württemberg, die im Schuljahr 2016/2017 einen Anteil von Schülerinnen und Schülern mit Migrationshintergrund von mindestens 75 Prozent hatten, dargestellt. Der Tabelle können ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehörigkeiten entnommen werden.

In *Anlage 3* sind die öffentlichen beruflichen Schulen im Geschäftsbereich des Kultusministeriums in Baden-Württemberg, die im Schuljahr 2016/2017 einen Anteil von Schülerinnen und Schülern mit Migrationshintergrund von mindestens 75 Prozent hatten, dargestellt. Der Tabelle können ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehörigkeiten entnommen werden.

Dr. Eisenmann
Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport

Anlage 1

Berufliche Schulen in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund

Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund von ... bis unter %	Schulen insgesamt				Davon				Schülerinnen und Schüler insgesamt		Darunter mit der Staatsangehörigkeit							
	Schulen insgesamt	Öff. Schulen im Bereich des KM	Öff. Schulen im Bereich des MLR	private Schulen	Schulen für Berufe des Gesundheitswesens ¹⁾	Anzahl		Anteil in %	Anzahl	Anteil in %	Staat ²⁾		Anzahl	Anteil in %	Staat ²⁾		Anzahl	Anteil in %
						Anzahl	Anteil in %				Anzahl	Anteil in %			Anzahl	Anteil in %		
unter 25	458	140	21	164	133	220 787	099	12 839	5,8	163	5 718	2,6	137	2 447	1,1	137	4 552	2,3
25 – 50	267	139	–	102	26	197 644	099	22 367	11,3	163	10 278	5,2	137	4 552	2,3	137	4 552	2,3
50 – 75	45	3	–	38	4	8 146	099	917	11,3	163	537	6,6	423	329	4,0	423	329	4,0
75 – 90	8	–	–	7	1	1 399	129	365	26,1	122	115	8,2	475	87	6,2	475	87	6,2
90 und mehr	12	1	1	10	–	770	423	169	21,9	475	158	20,5	099	89	11,6	099	89	11,6

¹⁾ Schulen im Bereich des SM, die weder dem öffentlichen noch dem privaten Bereich zugeordnet sind. – ²⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (berufliche Schulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten (berufliche Schulen):

Deutschland (Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund)	099
Frankreich	129
Bosnien und Herzegowina	122
Italien	137
Türkei	163
Gambia	237
Afghanistan	423
Syrien	475
Staatenlos	997

Berufliche Schulen in Baden-Württemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausländischen Schülerinnen und Schüler

Anteil ausländischer Schülerinnen und Schüler von ... bis unter %	Schulen insgesamt		Davon				Schülerinnen und Schüler insgesamt		Darunter mit der Staatsangehörigkeit						
	Schulen im Bereich des KM	öffentliche Schulen im Bereich des MLR	private Schulen	Schulen für Berufe des Gesundheitswesens ¹⁾		Schülerinnen und Schüler insgesamt	Staat ²⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ²⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ²⁾	Anzahl	Anteil in %
				öffentliche Schulen im Bereich des KM	öffentliche Schulen im Bereich des MLR										
unter 25	630	252	22	209	147	377 604	163	12 896	3,4	137	5 705	1,5	475	3 368	0,9
25 – 50	120	29	–	77	14	45 192	163	3 417	7,6	137	1 418	3,1	475	724	1,6
50 – 75	26	1	–	23	2	4 242	163	258	6,1	423	240	5,7	237	163	3,8
75 – 90	6	1	–	4	1	1 102	129	365	33,1	122	112	10,2	997	48	4,4
90 und mehr	8	–	–	8	–	606	423	167	27,6	475	151	24,9	237	47	7,8

¹⁾ Schulen im Bereich des SM, die weder dem öffentlichen noch dem privaten Bereich zugeordnet sind. – ²⁾ Vgl. die Legende zu den Schlüsselnummern (berufliche Schulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, amtliche Schulstatistik.

Anlage 2

Schulname	Ort	Migrationsstatus/Staatsangehörigkeit Schlüssel	Migrationsstatus/ Staatsangehörigkeit	Anteil
Grundschulen ¹⁾				
Umland-Schule Grund- und Werkrealschule	Geislingen an der Steige	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	46,6 %
		130	Kroatien	9,8 %
		475	Syrien	5,1 %
Umland-Grundschule	Göppingen	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	46,7 %
		475	Syrien	8,4 %
		163	Türkei	2,2 %
Bodenfeld-Grundschule	Göppingen	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	35,2 %
		475	Syrien	8,5 %
		137	Italien	4,9 %
Rosensteinschule Grund- und Werkrealschule	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	14,3 %
		163	Türkei	12,7 %
		438	Irak	11,1 %
Herbert-Hoover-Schule Grund- und Werkrealschule Freiberg	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	45,6 %
		163	Türkei	7,7 %
		160	Russische Föderation	4,6 %
Hohensteinschule Grund- und Werkrealschule Zuffenhausen	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	50,7 %
		475	Syrien	5,1 %
		438	Irak	3,7 %

Pelikanschule Grundschule Stuttgart-Neugereut	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	63,3 %
		423	Afghanistan	2,1 %
		166	Ukraine	1,3 %
Wilhelmsschule Grundschule Untertürkheim	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	29,0 %
		163	Türkei	13,6 %
		134	Griechenland	9,0 %
Fasanenhofschule Grundschule	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	39,4 %
		475	Syrien	7,3 %
		423	Afghanistan	4,5 %
Gemeinschaftsschule Goldberg Sindelfingen	Sindelfingen	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	59,9 %
		423	Afghanistan	2,6 %
		475	Syrien	2,6 %
Dammsschule Grundschule	Heilbronn	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	54,5 %
		154	Rumänien	6,4 %
		125	Bulgarien	4,2 %
Rosenauschule Grund- und Werkrealschule	Heilbronn	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	54,3 %
		125	Bulgarien	7,2 %
		154	Rumänien	4,7 %
Wilhelm-Hauff-Schule Grund- und Werkrealschule	Heilbronn	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	61,9 %
		152	Polen	2,2 %
		154	Rumänien	2,2 %
		163	Türkei	2,2 %
Grundschule Mettingen	Esslingen am Neckar	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	41,8 %

			163	Türkei	6,7 %
			154	Rumänien	3,6 %
Grundschule Emmertsgrund	Heidelberg		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	52,0 %
			475	Syrien	5,2 %
			152	Polen	4,0 %
Neckarschule Grundschule	Mannheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	42,2 %
			125	Bulgarien	12,2 %
			137	Italien	3,8 %
			152	Polen	3,8 %
Humboldtschule Grundschule Neckarstadt	Mannheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	58,5 %
			125	Bulgarien	8,1 %
			137	Italien	4,2 %
Johannes-Kepler-Schule Grundschule	Mannheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	58,1 %
			125	Bulgarien	6,7 %
			137	Italien	5,2 %
Mozartschule Grundschule	Mannheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	56,1 %
			125	Bulgarien	4,6 %
			154	Rumänien	3,1 %
Brötzingen Schule Grund- und Werkrealschule	Pforzheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	58,4 %
			438	Irak	9,2 %
			137	Italien	4,3 %
Insel-Grundschule	Pforzheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	42,2 %
			438	Irak	17,3 %

			154	Rumänien	5,8 %
Nordstadtchule Gemeinschaftsschule	Pforzheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	47,7 %
			438	Irak	8,8 %
			154	Rumänien	4,0 %
Osterfeld-Grundschule	Pforzheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	41,9 %
			438	Irak	15,8 %
			163	Türkei	5,2 %
Hermann-Kurz-Schule Grundschule	Reutlingen		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	27,6 %
			134	Griechenland	7,2 %
			163	Türkei	7,2 %
Karlschule Grund- und Werkrealschule	Rastatt		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	35,2 %
			475	Syrien	8,0 %
			154	Rumänien	7,2 %
Albert-Schweitzer-Schule Grundschule I Landwasser	Freiburg im Breisgau		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	54,8 %
			163	Türkei	3,0 %
			160	Russische Föderation	2,4 %
Wilhelmschule Gemeinschaftsschule	Tuttlingen		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	47,8 %
			154	Rumänien	7,4 %
			163	Türkei	3,4 %
			475	Syrien	3,4 %
Rheinschule Grundschule	Weil Am Rhein		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	64,2 %
			163	Türkei	3,7 %
			150	Kosovo	2,8 %

			475	Syrien	2,8 %
Jungbuschschule Grundschule	Mannheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	47,3 %
			125	Bulgarien	21,3 %
			137	Italien	5,3 %
Grundschule Plattenwald	Bad Friedrichshall		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	68,5 %
			125	Bulgarien	4,0 %
			152	Polen	3,2 %
Grundschule Taläcker	Künzelsau		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	84,2 %
			152	Polen	4,3 %
			154	Rumänien	2,9 %
Weststadt-Grundschule	Bühl		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	59,1 %
			353	Mexiko	2,5 %
			165	Ungarn	1,9 %
			423	Afghanistan	1,9 %
Josef-Guggenmos-Grundschule	Kehl		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	49,2 %
			423	Afghanistan	7,6 %
			475	Syrien	7,6 %
BIL-Privaterealschule und Privatgymnasium Stuttgart	Stuttgart		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	73,3 %
			163	Türkei	6,7 %
			134	Griechenland	1,7 %
			438	Irak	1,7 %
International-Christian-School Grundschule	Stuttgart		436	Indien	42,1 %
			368	USA	26,3 %

			442	Japan	10,5 %
			465	Taiwan	10,5 %
			467	Süd-Korea	10,5 %
Werkreal-/Hauptschulen					
Umland-Schule Grund- und Werkreal- schule	Geislingen an der Steige	099		Deutsch mit Migrationshintergrund	46,4 %
		130		Kroatien	10,1 %
		165		Ungarn	6,5 %
Schulverbund im Heckental Grund-, Werkreal-, Realschule	Heidenheim an der Brenz	099		Deutsch mit Migrationshintergrund	23,0 %
		165		Ungarn	13,4 %
		475		Syrien	9,2 %
Philipp-Matthäus-Hahn-Schule Gemein- schaftsschule	Kornwestheim	099		Deutsch mit Migrationshintergrund	22,0 %
		134		Griechenland	11,0 %
		130		Kroatien	6,0 %
		137		Italien	6,0 %
Justinus-Kerner-Schule Werkrealschule	Ludwigsburg	099		Deutsch mit Migrationshintergrund	24,6 %
		163		Türkei	7,0 %
		137		Italien	6,6 %
		475		Syrien	6,6 %
Schule im Sand Gemeinschaftsschule Bietighelm	Bietighelm- Bissingen	099		Deutsch mit Migrationshintergrund	36,5 %
		150		Kosovo	8,3 %
		163		Türkei	6,4 %

Ludwig-Dürr-Schule Grund- und Werkrealschule	Friedrichshafen	001	Deutsch ohne Migrationshintergrund	22,2 %
		475	Syrien	16,5 %
		423	Afghanistan	7,8 %
Falkertschule Grund- und Werkrealschule	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	15,6 %
		475	Syrien	11,1 %
		137	Italien	10,4 %
Grund- und Werkrealschule Gablingen	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	20,9 %
		475	Syrien	11,5 %
		438	Irak	8,1 %
Lerchentrainschule Grund- und Werkrealschule	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	26,4 %
		137	Italien	11,7 %
		475	Syrien	10,2 %
Rosensteinschule Grund- und Werkrealschule	Stuttgart	475	Syrien	11,6 %
		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	9,7 %
		423	Afghanistan	9,7 %
		163	Türkei	9,4 %
Hohensteinschule Grund- und Werkrealschule Zuffenhausen	Stuttgart	475	Syrien	18,0 %
		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	13,0 %
		438	Irak	10,0 %
Altenburgschule Gemeinschaftsschule Bad Cannstatt	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	26,8 %
		163	Türkei	8,0 %
		170	Serbien	6,3 %

			738	Irak		6,3 %
Schillerschule Grund- und Werkrealschule Bad Cannstatt	Stuttgart		438	Irak		22,0 %
			099	Deutsch mit Migrationshintergrund		9,8 %
			475	Syrien		9,8 %
Steinbergschule Grund- und Werkrealschule Hedelfingen	Stuttgart		475	Syrien		19,4 %
			099	Deutsch mit Migrationshintergrund		11,8 %
			134	Griechenland		11,8 %
Grund- und Werkrealschule Heumaden	Stuttgart		475	Syrien		26,3 %
			423	Afghanistan		10,5 %
			122	Bosnien-Herzegowina		8,8 %
Riedseeschule Grund- und Werkrealschule Möhringen	Stuttgart		099	Deutsch mit Migrationshintergrund		19,8 %
			423	Afghanistan		9,9 %
			475	Syrien		7,4 %
Pestalozzischule Grund- und Werkrealschule Rohr	Stuttgart		099	Deutsch mit Migrationshintergrund		34,2 %
			137	Italien		4,0 %
			423	Afghanistan		4,0 %
			475	Syrien		4,0 %
Heinrich-Steinhövel- Gemeinschaftsschule Weil der Stadt	Weil der Stadt		099	Deutsch mit Migrationshintergrund		25,0 %
			134	Griechenland		11,4 %
			137	Italien		9,1 %
Gerhart-Hauptmann-Schule Grund- schule mit Werkrealschule	Heilbronn		099	Deutsch mit Migrationshintergrund		37,9 %
			163	Türkei		8,9 %
			475	Syrien		5,3 %

Rosenauschule Grund- und Werkrealschule	Heilbronn	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	31,4 %
		163	Türkei	13,0 %
		150	Kosovo	12,4 %
Wartbergschule Grund- und Werkrealschule	Heilbronn	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	29,9 %
		438	Irak	9,7 %
		163	Türkei	5,8 %
Fritz-Ulrich-Schule Gemeinschaftsschule Böckingen	Heilbronn	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	62,5 %
		137	Italien	12,5 %
		163	Türkei	12,5 %
Adalbert-Stifter-Schule Werkrealschule	Esslingen am Neckar	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	33,3 %
		137	Italien	15,3 %
		163	Türkei	7,2 %
Alleenschule Grund- und Werkrealschule	Kirchheim unter Teck	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	14,1 %
		137	Italien	9,0 %
		423	Afghanistan	8,5 %
Burgschule Grund- und Werkrealschule	Plochingen	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	34,4 %
		163	Türkei	10,6 %
		137	Italien	9,9 %
Gothard-Müller-Schule Gemeinschaftsschule Bernhausen	Filderstadt	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	27,9 %
		150	Kosovo	10,7 %
		134	Griechenland	8,2 %
Mörke-Schule Grund- und Werkrealschule	Nürtingen	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	32,8 %
		475	Syrien	5,7 %

			137	Italien		4,5 %
Schillerschule Grund-, Werkreal- und Realschule	Schwäbisch Gmünd		099	Deutsch mit Migrationshintergrund		25,9 %
			475	Syrien		8,3 %
			134	Griechenland		7,5 %
Schillerschule Gemeinschaftsschule	Aalen		099	Deutsch mit Migrationshintergrund		27,9 %
			475	Syrien		7,1 %
			163	Türkei		4,9 %
Stauferschule Gemeinschaftsschule	Waiblingen		099	Deutsch mit Migrationshintergrund		27,5 %
			137	Italien		8,0 %
			134	Griechenland		7,2 %
Ludwig-Uhland-Schule Gemeinschaftsschule	Schwaikeheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund		37,5 %
			134	Griechenland		12,5 %
			125	Bulgarien		6,3 %
			130	Kroatien		6,3 %
			150	Kosovo		6,3 %
			163	Türkei		6,3 %
Schillerschule Grund- und Werkreal-schule	Karlsruhe		154	Rumänien		17,5 %
			163	Türkei		14,7 %
			423	Afghanistan		10,5 %
Humboldtschule Werkrealschule Neckarstadt	Mannheim		099	Deutsch mit Migrationshintergrund		33,8 %
			125	Bulgarien		15,0 %
			163	Türkei		9,8 %
Pestalozzischule Grund- und Werkrealschule	Mannheim		125	Bulgarien		17,0 %

		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	16,2 %
		154	Rumänien	7,1 %
Brötzingen Schule Grund- und Werkrealschule	Pforzheim	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	37,8 %
		438	Irak	11,2 %
		137	Italien	6,2 %
Insel-Werkrealschule	Pforzheim	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	27,5 %
		438	Irak	15,0 %
		163	Türkei	5,9 %
Südstadtchule Grund- und Werkrealschule	Pforzheim	438	Irak	18,5 %
		099	Deutsch mit Migrationshintergrund	13,7 %
		154	Rumänien	7,1 %
Grund- und Werkrealschule	Calw	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	14,8 %
		153	Portugal	8,6 %
		423	Afghanistan	8,6 %
Albrecht-Berblinger-Gemeinschaftsschule	Ulm	163	Türkei	18,3 %
		137	Italien	11,3 %
		150	Kosovo	8,5 %
Achalmerschule Grundschule	Eningen unter Achalm	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	17,6 %
		134	Griechenland	11,8 %
		130	Kroatien	5,9 %
		137	Italien	5,9 %
		154	Rumänien	5,9 %
		475	Syrien	5,9 %

Vigeliussschule II Gemeinschaftsschule Haslach	Freiburg im Breisgau	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	45,3 %
		170	Serbien	7,8 %
		137	Italien	4,7 %
		163	Türkei	4,7 %
Geschw.-Scholl-Schule Grund- und Werkrealschule	Leimen	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	36,2 %
		475	Syrien	10,6 %
		150	Kosovo	5,0 %
		438	Irak	5,0 %
Gerbersruhsschule Gemeinschaftsschule	Wiesloch	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	22,4 %
		163	Türkei	22,4 %
		150	Kosovo	9,6 %
Beethoven-Schule Gemeinschaftsschule	Singen (Hohentwiel)	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	46,6 %
		475	Syrien	14,8 %
		163	Türkei	2,1 %
Schillerschule Grund- und Werkreal- schule	Singen (Hohentwiel)	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	24,6 %
		475	Syrien	18,4 %
		154	Rumänien	6,1 %
		163	Türkei	6,1 %
Geschw.-Scholl-Schule Orientierungs- stufe, Werkrealschule, Realschule und Gymnasium	Konstanz	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	13,1 %
		475	Syrien	11,4 %
		137	Italien	9,7 %
Theodor-Heuss-Schule Werkrealschule	Böblingen	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	27,6 %

			475	Syrien	9,5 %
			423	Afghanistan	6,2 %
Internationale Schule im Römerhof Private Werkrealschule und VAB	Freiburg im Breisgau	438	Irak	20,8 %	
		423	Afghanistan	18,6 %	
		237	Gambia	15,5 %	

Realschulen

Brunnen-Realschule Bad Cannstatt	Stuttgart	163	Türkei	26,1 %
		137	Italien	6,3 %
		134	Griechenland	19,4 %
Marie-Curie-Realschule	Mannheim	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	41,1 %
		163	Türkei	6,5 %
		125	Bulgarien	3,7 %
Carl-Friedrich-Gauss-Privatschulen Realschule und Gymnasium	Ludwigsburg	163	Türkei	57,4 %
		475	Syrien	11,5 %
		143	Luxemburg	6,6 %
		445	Jordanien	6,6 %

Gymnasien

Elisabeth-Gymnasium	Mannheim	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	63,0 %
		163	Türkei	3,8 %
		137	Italien	1,6 %
Karl-von-Drais-Schule Realschule und Gymnasium Schule und Erziehung	Mannheim	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	73,6 %
		163	Türkei	14,4 %
		475	Syrien	1,1 %

Carl-Friedrich-Gauss-Privatschulen Realschule und Gymnasium	Ludwigsburg	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	30,0 %
		163	Türkei	15,0 %
		224	Eritrea	10,0 %

Gemeinschaftsschulen

Eichendorffschule Gemeinschaftsschule Bad Cannstatt	Stuttgart	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	29,5 %
		134	Griechenland	9,1 %
		163	Türkei	9,1 %
Gemeinschaftsschule Goldberg Sindelfingen	Sindelfingen	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	38,6 %
		134	Griechenland	6,8 %
		475	Syrien	5,7 %
Katharinschule Esslingen Gemeinschaftsschule	Esslingen am Neckar	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	41,3 %
		137	Italien	7,9 %
		154	Rumänien	6,3 %
Nordstadtschule Gemeinschaftsschule	Pforzheim	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	39,0 %
		438	Irak	12,4 %
		137	Italien	5,7 %
Albrecht-Berblinger-Gemeinschaftsschule	Ulm	163	Türkei	18,7 %
		150	Kosovo	8,2 %
		137	Italien	6,4 %
Barbara-Gonzaga-Gemeinschaftsschule	Bad Urach	099	Deutsch mit Migrationshintergrund	31,3 %
		137	Italien	9,3 %
		475	Syrien	5,5 %

**Sonderpädagogische Bildungs- und
Beratungszentren**

Hasenbergschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Lernen	Stuttgart	099		Deutsch mit Migrationshintergrund	29,8 %
		998		Ungeklärt	10,5 %
		134		Griechenland	5,3 %
		423		Afghanistan	5,3 %
Maria-Montessori-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Lernen	Mannheim	099		Deutsch mit Migrationshintergrund	26,9 %
		125		Bulgarien	24,6 %
		137		Italien	10,8 %
Lessingschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Lernen	Freiburg im Breisgau	150		Kosovo	33,3 %
		170		Serbien	23,5 %
		438		Irak	5,9 %

¹⁾ incl. Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule.

Quelle: Statistisches Landesamt.

Anlage 3

Öffentliche berufliche Schulen im Geschäftsbereich des Kultusministeriums, die im Schuljahr 2016/17 einen Anteil von Schülerinnen und Schülern mit Migrationshintergrund von mindestens 75 % hatten

Schulname	PLZ	Gemeinde	Schüler/-innen																
			insgesamt			darunter			darunter mit Staatsangehörigkeit ¹⁾										
			Anzahl	Anteil in %	Migrationshintergrund	Anzahl	Anteil in %	Ausländer/-innen	Staat ²⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ²⁾	Anzahl	Anteil in %	Staat ²⁾	Anzahl	Anteil in %		
John-Cranke-Schule Staatliche Ballettakademie des Württembergischen Staatstheaters	70190	Stuttgart	40	37	92,5	35	87,5	442	9	22,5	137	4	10,0	368	4	10,0	523	4	10,0

Legende zu den Schlüsselnummern der Staatsangehörigkeiten:

- Italien 137
- USA 368
- Japan 442
- Australien 523